

中俄两军组织实施第10次联合空中战略巡航



本报北京12月9日电 唐家军、记者李建文报道:根据中俄两军年度合作计划,双方于9日在东海、太平

洋西部空域组织实施联合空中战略巡航。这是自2019年以来两军组织的第

10次空中战略巡航。
上图:12月9日拍摄的参加巡航的中俄两军战机。杜延鹏摄

携手并肩 共卫和平

——中巴“勇士-9”反恐联合演习见闻

■肖林 本报记者 杨明月



切配合,既深化了训战一致的理念,又提高了单兵战斗技能和协同作战能力。”中方特战分队指挥员说。

据联合指挥部相关负责人介绍,演习设置前进指挥所,构建直达末端的指挥体系,实时指控部队行动。接

下来,双方参演官兵将继续围绕“联合反恐清剿打击行动”这一课题,视情融入“防、撤、收、救、慑、惩”6类行动,组织联合实兵演习。

(本报巴基斯坦帕比12月8日电)

上图:中巴参演官兵在目标地域交替掩护追剿“恐怖分子”。王连彬摄

“十五五”规划建议为全球南方国家发展提供宝贵借鉴

阿塞拜疆国际关系分析中心部门主任沙赫马尔·哈吉耶夫日前接受新华社记者采访时认为,中国走出一条行之有效且具有前瞻性的道路,中共二十届四中全会审议通过的“十五五”规划建议为全球南方国家实现可持续发展和长期经济转型提供宝贵借鉴。

哈吉耶夫表示,全球南方国家日益成为世界经济的重要参与者。绿色发展和可持续增长是全球南方国家发展的优先事项,在可再生能源、韧性基础设施等领域的互学互鉴对建设可持续未来至关重要。

哈吉耶夫指出,“十五五”规划建议

提出,要提升基础设施“安全韧性和运营可持续性”,推进传统基础设施更新和数字化改造,这些建议将为全球南方国家构建现代化基础设施体系提供重要参考。

“阿塞拜疆正加强与中国在光伏、新能源汽车等领域的合作。”哈吉耶夫认为,深化技术合作、数字创新,拓展知识共享网络,探索环境友好型的现代化发展路径,将为全球南方国家创造新机遇。

哈吉耶夫指出,“十五五”规划建议中关于高质量共建“一带一路”的相关举措为共建国家发展带来新契机。

阿塞拜疆积极参与共建“一带一路”,致力于实现经济多元化,提高互联互通水平。阿

塞拜疆是跨里海国际运输走廊(“中间走廊”)的重要枢纽,其独特的区位优势有助于充分挖掘“一带一路”倡议潜力。

“中间走廊”为从中国到欧洲的货物运输提供了一条具有成本优势的路线。近年来,随着全球贸易格局的转变,“中间走廊”发展迅速,包括阿塞拜疆在内的走廊相关国家正共同努力扩大运输规模。”他说。

哈吉耶夫说,“在不附加政治条件的前提下,实现惠及广大人口的可持续、多元化增长至关重要。”“一带一路”倡议注重创造发展机遇、实现经济增长,这正是该倡议获得广泛支持的关键所在”。

“十五五”规划建议中的“加强与共建国家战略合作对接”“深化基础设施‘硬联通’、规则标准‘软联通’、同共建国家人民‘心联通’”等内容给他留下深刻印象。

(据新华社巴库12月9日电 记者刘书辰)

中国是斯信得过、靠得住的好朋友、真朋友。中方会在力所能及范围内继续帮助斯方渡过难关,共同打造中斯命运共同体。

除中国政府援助外,多家在斯中资企业和团体也迅速投入救灾行动中。中国港湾公司积极参与紧急桥梁维修、道路抢修等工作,华为公司第一时间派出80余名工程师赴一线抢修通信网络,众多在斯华侨华人志愿者积极参与灾民安置和物资分发等工作。

戚振宏表示,此次运抵的是中国政府向斯援助的帐篷、救灾衣、毯子等救灾物资。中国在斯企业、华侨华人等也积极行动,为当地救灾贡献力量。他说,中国全方位救助再次证明,

中国援助斯里兰卡抗洪救灾物资运抵科伦坡

新华社科伦坡12月9日电 (记者陈冬书、徐汉)中国援助斯里兰卡紧急人道主义抗洪救灾物资8日运抵科伦坡。中国驻斯里兰卡大使戚振宏、斯潘口与民航部部长卡鲁纳蒂拉克以及斯国防部副部长贾亚塞克拉出席了物资接收仪式。

卡鲁纳蒂拉克代表斯政府对中方及时、慷慨的援助表示衷心感谢。他说,此次援助物资正是斯当前急需的。多年

来,每当斯面临困难挑战,中国都坚定施以援手。面对本次灾情,无论是中国政府还是在斯中资机构、中国公民都给予极大支持。衷心感谢中方无私帮助,愿中友谊长存。

戚振宏表示,此次运抵的是中国

政府向斯援助的帐篷、救灾衣、毯子等救灾物资。中国在斯企业、华侨华人等也积极行动,为当地救灾贡献力量。他说,中国全方位救助再次证明,

台湾属于中国的史实和法理不容置疑

新华社北京12月9日电 12月8日,中共中央政治局委员、外交部长王毅在北京同德国外长瓦德富尔会谈时就台湾问题的历史事实和法理经纬作了全面阐述。

王毅表示,日本现职领导人日前竟然发出台湾有事日本就可以使用武力的荒谬言论,严重侵犯中国的主权和领土完整,公然违背迄今对中方所做的承诺,直接挑战二战胜利成果和战后国际秩序,也对亚洲乃至世界和平带来严重隐患。

王毅强调,台湾自古以来就是中国领土。

1943年12月,中美英发表《开罗宣言》明确规定,日本战后必须将所窃取于中国之领土台湾等归还中国。

1945年7月,中美英共同签署、后来苏联参加的《波茨坦公告》第八条规定,《开罗宣言》之条件必将实施。

1945年8月15日日本战败,日本天

皇承诺忠实履行《波茨坦公告》各项规定并无条件投降。10月25日,中国政府宣布恢复对台湾行使主权,并在台北举行中国战区台湾省受降仪式。

1949年中华人民共和国中央人民政府取代中华民国政府成为代表全中国的唯一合法政府,自然对包括台湾在内的全部领土行使主权。

1971年第26届联大通过2758号决议,决定恢复中华人民共和国在联合国的一切权利,并立即将台湾当局的“代表”从联合国驱逐出去。联合国的官方法律意见确定,台湾就是中国的一个省。

1972年《中日联合声明》规定,日本国政府承认中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府,充分理解和尊重中国政府关于台湾是中国领土不可分割的一部分这一立场,承诺坚持遵循《波茨坦公告》第八条的立场。

1978年《中日和平友好条约》确认,《中日联合声明》所表明的各项原则应予严格遵守。

王毅说,以上一系列铁的事实从政治上、法理上充分证明台湾就是中国领土,台湾的地位已经被“七重锁定”。图谋“台独”就是分裂中国领土,支持“台独”就是干涉中国内政,既违反中国宪法,又违反国际法。

王毅说,今年是中国人民抗日战争胜利80周年。日本作为战败国,尤应深刻反省,谨言慎行。但恰恰是这个曾经殖民台湾50年、对中国人民犯下累累罪行的国家,其现职领导人竟然想借台湾生事,企图向中国发出武力威胁,是可忍孰不可忍。中国人民和世界上一切爱好和平的人民,都有责任维护联合国宪章宗旨和原则,都有义务阻止日本再军事化甚至企图复活军国主义的野心。

外交部发言人表示

对日本右翼势力的挑衅言行,任何姑息纵容只会把亚洲人民再次置于危险境地

新华社北京12月9日电 (记者刘杨、曹嘉翊)外交部发言人郭嘉昆9日在例行记者会上回答有关提问时说,对日本右翼势力的挑衅言行,任何姑息纵容只会让军国主义幽灵复活,把亚洲人民再次置于危险境地。各国有责任也有义务携起手来,阻击任何复辟军国主义和法西斯的图谋。

有记者问:我们注意到,近期俄罗斯等周边国家纷纷发声反对日本首相高市早苗涉台错误言论,巴基斯坦、老挝、柬埔寨等国公开支持一中原则。地区多国媒体和学界人士表示,日军在二战中的暴行给亚洲和世界带来深重灾难,战后日本非但没有深刻反思战争罪行,政坛一些势力反而企图否认、歪曲甚至美化

侵略历史,妄图突破和平宪法搞“再军事化”,严重伤害各国人民感情,给地区和平带来威胁。发言人对此有何评论?

郭嘉昆说,近代以来,日本军国主义以所谓“存亡危机事态”为由,对中国和其他亚洲国家发动侵略战争,所到之处无恶不作,累累血债骇人听闻。

他表示,二战日军屠杀平民三大惨案中,“南京大屠杀”被杀害人数超过30万;“马尼拉惨案”中,一个月内就有约10万名菲律宾平民丧生;“新加坡大屠杀”导致数以万计的本地人遇害。《远东国际军事法庭判决书》记载,日本在马来西亚、印尼、缅甸、泰国等地制造的大规模屠杀高达100多起。日军还残酷虐待盟军战俘,被日军俘虏的盟军战俘死亡率高达27%,

仅“巴丹死亡行军”就有1.5万余名美国和菲律宾战俘死于非命。日军大搞强迫劳动,数万名东南亚劳工和盟军战俘在修建泰缅铁路中遭虐待身亡,超过400万名被日军强征的中国劳工因恶劣条件和超强度劳动伤亡。日军还强迫来自中国、朝鲜半岛、东南亚、荷兰等国家和地区的女性充当“慰安妇”,进行惨无人道的性奴役。

“战争罪行无法抹去,侵略历史不容翻案。对日本右翼势力的挑衅言行,任何姑息纵容只会让军国主义幽灵复活,把亚洲人民再次置于危险境地。各国有责任也有义务携起手来,阻击任何复辟军国主义和法西斯的图谋,共同维护二战胜利成果,共同捍卫战后国际秩序,共同确保世界和平稳定。”郭嘉昆说。

埃及前副外长表示

违背一个中国原则的行为危害地区和全球稳定

新华社开罗12月9日电 (记者董修竹、吴宝澍)埃及前副外长阿里·希夫尼日前接受新华社记者专访时表示,违背一个中国原则的行为是对二战后国际秩序的挑战,对地区和全球稳定构成现实危害。

希夫尼现为埃及外交事务委员会秘

书长,曾任埃及驻华大使。他强调,《开罗宣言》《波茨坦公告》等一系列具有国际法效力的文件早已明确中国对台湾的主权,这是二战后国际秩序的重要组成部分。

希夫尼表示,各国民权和领土完整应得到尊重,国际法和《联合国宪章》应得到遵守,这是维护全球和平稳定的基

础。他重申,应坚定支持一个中国原则,这是对国际关系基本准则的坚定遵守。

“只有切实坚持一个中国原则,才能维护地区和全球稳定。”希夫尼表示,有关国家应当汲取二战教训,一国的国际信誉取决于其是否切实遵守承诺、是否真正致力于和平。

报道说,这是李在明就任韩国总统以来,韩国总统府首次就韩日两国争端问题发表强硬立场。

据报道,高市早苗9日在日本国会答辩时称,不管是从历史还是国际法的角度来说,竹岛显然都是日本的固有领土,日本政府将基于这一基本立场坚决应对。

独岛位于朝鲜半岛东部海域,面积约0.18平方公里。韩国、朝鲜、日本都宣称对该岛拥有主权。目前,韩国实际控制这一岛屿。

韩国总统府批驳高市早苗涉韩日领土争议发言

新华社首尔12月9日电 (记者黄欣欣、陆睿)据韩联社报道,韩国总统府9日对日本首相高市早苗涉韩日领土争议相关发言进行反驳,表示“独岛(日本称‘竹岛’)在历史、地理、国际法上都明

确是韩国的固有领土”。

韩国总统府相关人士说,不存在关于独岛的所有权争端,对于日本方面关于独岛的任何不当主张,韩方都将坚决且严正地应对。

中方严正回应个别国家涉南海错误言论

新华社联合国12月8日电 中国常驻联合国副代表孙磊8日在第80届联大“海洋和海洋法”议题下发言时,对个别国家涉南海错误言论作出严正回应。

孙磊强调,中国对南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权,对相关海域拥有主权权利和管辖权。中国在南海的领土主权和海洋权益在任何情况下不受该“裁决”影响。菲律宾“海洋区域法”将中国黄岩岛和南沙群岛大部分岛礁及相关海域非法纳入其“海洋区域”,严重侵犯中国领土主权和海洋权益,中方坚决反对。

孙磊表示,中方在“南海仲裁案”问题上的立场是一贯的、明确的、坚定的。“南海仲裁案”是一出披着法律伪装的政治闹剧,违反“约定必须遵守”“禁止反言”等国际法

基本原则,违反《联合国海洋法公约》,违背南海基本事实。“仲裁庭”越权审理、枉法裁判,所作“裁决”非法无效。中方不接受、不承认该“裁决”,不接受任何基于该“裁决”的主张和行动,中国在南海的领土主权和海洋权益在任何情况下不受该“裁决”影响。

孙磊表示,中方在“南海仲裁案”问题上的立场是一贯的、明确的、坚定的。“南海仲裁案”是一出披着法律伪装的政治闹剧,违反“约定必须遵守”“禁止反言”等国际法

基本原则,违反《联合国海洋法公约》,违背南海基本事实。“仲裁庭”越权审理、枉法裁判,所作“裁决”非法无效。中方不接受、不承认该“裁决”,不接受任何基于该“裁决”的主张和行动,中国在南海的领土主权和海洋权益在任何情况下不受该“裁决”影响。

孙磊表示,中方在“南海仲裁案”问题上的立场是一贯的、明确的、坚定的。“南海仲裁案”是一出披着法律伪装的政治闹剧,违反“约定必须遵守”“禁止反言”等国际法

荷兰向乌克兰提供7亿欧元军援

据新华社海牙12月8日电 (记者邵海峰)荷兰政府8日宣布,将今年预算结余中的7亿欧元用于向乌克兰提供军事援助。

本月2日,荷兰众议院通过一项动议,要求荷兰政府明年追加20亿欧元预算以支持乌克兰。8日,荷兰财政部、国防部和外交部联合向议会通报该动议执行情况,决定先期把5亿欧元国防预算结余和2亿欧元外交预算结余拨付给乌克兰,剩余款项将在明年初商讨解决。

荷兰政府表示,对乌克兰军援金额巨大,所需资金应在欧盟成员国之间公平分摊。

俄称西方正加强在北极的军事存在

据新华社圣彼得堡12月9日电 (记者陈畅、侯鸣)俄罗斯海军建军司令莫伊谢耶夫9日在第十五届“北极:现状和未来”国际论坛上表示,美国和北约国家正在加强在北极地区的军事存在,以威慑俄罗斯。

莫伊谢耶夫表示,过去五年里,该地区的军事演习次数从每年13次增加到21次,参与国数量显著增加,演习规模和战斗力不断增强,演习范围扩大,持续时间延长。他还提到,北约国家已大幅加强在北极地区的侦察力度,动用了飞机和潜艇,侦察出动次数也显著增加。

